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Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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1. La imagen muestra una parte de una célula de un mamífero.

¿Cuál es la función especializada de esta célula de mamífero?

A. Locomoción

B. Absorción

C. Recepción de estímulos

D. Intercambio de gases

2. ¿Qué características de los fosfolípidos les proporcionan sus propiedades anfipáticas?

A. Grupos fosfato básicos y lípidos ácidos

B. Grupos fosfato ácidos y lípidos básicos

C. Grupos fosfato hidrofóbicos y ácidos grasos hidrofílicos

D. Grupos fosfato hidrofílicos y ácidos grasos hidrofóbicos
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Véase al dorso

3. ¿En qué se asemeja la difusión facilitada en los axones al transporte activo?

A. Ambos requieren la energía contenida en el ATP.

B. Ambos implican trasladar sustancias en contra de un gradiente de concentración.

C. Ambos emplean bombas de sodio–potasio.

D. Ambos procesos son llevados a cabo por proteínas integradas en la membrana del axón.

4. ¿En qué modo proporcionan pruebas a favor de la teoría endosimbiótica tanto las 
mitocondrias como los cloroplastos?

A. Poseen membranas dobles.

B. Poseen ribosomas 80S similares a los de los procariotas.

C. Contienen el mismo ADN que el núcleo de la célula.

D. Se presentan conjuntamente en células eucarióticas para su beneficio mutuo.
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5. En el gráfico se indica el índice mitótico en las raíces de plantas de lenteja a distintas 
distancias del extremo de la raíz.

Índice mitótico

Distancia desde el extremo de la raíz / mm
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14

¿Qué se puede deducir del gráfico?

A. Conforme aumenta la distancia desde el extremo de la raíz, más células experimentan una 
mitosis.

B. A 0,5 mm del extremo de la raíz, la mayoría de las células están en profase.

C. Se observaron menos células a 1,5 mm que a 0,5 mm.

D. Conforme aumenta la distancia desde el extremo de la raíz, también aumenta el porcentaje 
de células en interfase.

6. La testosterona es una hormona importante para el desarrollo reproductivo masculino.

CH3

OH

O

CH3

¿A qué grupo de compuestos pertenece la testosterona?

A. Nucleótidos

B. Glúcidos

C. Lípidos

D. Aminoácidos
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7. ¿Qué beneficio proporciona a los organismos vivos el hecho de que el agua tenga una 
elevada capacidad calorífica específica?

A. Se puede perder calor por la piel cuando se evapora el sudor.

B. Los medios acuáticos no presentan una gran fluctuación de temperatura.

C. La cantidad de calor almacenado por el agua es muy predecible.

D. Esta permite que el agua sea un disolvente para las reacciones químicas a la 
temperatura corporal.

8. ¿Qué impide que las plantas conviertan dióxido de carbono en glucosa en la oscuridad?

A. No tienen una fuente de energía.

B. El ambiente es demasiado frío.

C. Estas no requieren glucosa durante la noche.

D. Sus enzimas están inhibidas.

9. La lactosa se puede retirar de la leche haciendo pasar la leche a través de una columna de 
cápsulas de alginato con lactasa inmovilizada. ¿Qué ventaja tiene inmovilizar la enzima?

A. Esta crea más sitios activos.

B. Las cápsulas de alginato actúan como un coenzima.

C. Ello reduce la energía de activación de la reacción.

D. Ello permite separar el producto fácilmente de la enzima.
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10. ¿Cuál es la disposición correcta de los componentes de una cadena en una molécula de ADN?

— fosfato — desoxirribosa — base — fosfato — desoxirribosa — base —A.

— base — desoxirribosa — base — desoxirribosa — base — desoxirribosa — 

fosfato fosfato fosfato
| | |

B.

— fosfato — base — fosfato — base — fosfato — base —

desoxirribosa desoxirribosa desoxirribosa
| | |

D.

— fosfato — desoxirribosa — fosfato — desoxirribosa — fosfato — desoxirribosa —

base base base
| | |

C.

11. Los datos indican parte del código genético del ARNm. ¿Qué anticodón podría encontrarse 
en una molécula de ARNt unida a la lisina?

UUU
Fenilalanina

UUC

AAA
Lisina

AAG

A. AAG

B. UUC

C. TTT

D. GAA
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12. Para medir el consumo de oxígeno de semillas en germinación se utiliza un respirómetro. La 
distancia que se desplaza el nivel de aceite se mide a intervalos de 15 minutos.

¿Cuál es la función de la sustancia química X?

A. Absorbe dióxido de carbono por lo que se puede medir el oxígeno liberado por las 
semillas.

B. Absorbe dióxido de carbono por lo que se puede medir el oxígeno absorbido por las 
semillas.

C. Absorbe oxígeno por lo que se puede medir el dióxido de carbono liberado por las 
semillas.

D. Absorbe oxígeno por lo que se puede medir el dióxido de carbono absorbido por las 
semillas.
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13. John Cairns empleó la técnica de la autorradiografía para obtener fotografías de ADN de la 
bacteria E. coli.

100 µm

¿Qué conclusión se obtuvo de sus experimentos?

A. El ADN en todos los organismos es circular.

B. El ADN en E. coli contiene timidina de forma natural.

C. La replicación de ADN es conservativa.

D. El ADN de E. coli	tiene	una	longitud	de	900	μm.

14. El síndrome de Down se puede detectar antes del nacimiento mediante un muestreo de la 
vellosidad coriónica. ¿De dónde se extraen las células para este examen médico?

A. Líquido amniótico que rodea al feto

B. Sistema digestivo fetal

C. Tejido de la placenta

D. Revestimiento del útero de la madre
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15. En los seres humanos, la calvicie masculina se debe a un gen recesivo ligado al sexo 
presente únicamente en el cromosoma X.

Si un padre que no tiene calvicie masculina y una madre portadora tienen un hijo, ¿cuál es 
la probabilidad de que la descendencia desarrolle calvicie masculina en la edad adulta?

A. 0 %

B. 25 %

C. 50 %

D. 75 %
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16. En la imagen se muestra el resultado del análisis de ADN de una madre, de su hijo y de 
cuatro hombres. ¿Qué hombre tiene más probabilidades de ser el padre del niño?

17. ¿Qué se intercambia entre un mesocosmos cerrado (sellado) y el medio ambiente externo 
que lo circunda?

A. Energía

B. Agua

C. Aire

D. Nada puede atravesar
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18. En un ecosistema forestal, cada árbol proporciona alimento a numerosos áfidos que se 
alimentan de la savia del árbol. Los escarabajos carnívoros se alimentan de los áfidos, tal 
como se muestra en la cadena trófica.

Roble → Áfidos → Escarabajos

¿Qué pirámide de energía representa esta relación?

A. B.

C. D.

19. ¿Cómo contribuyen los gases invernadero al calentamiento global?

A. Destruyen la capa de ozono, permitiendo que la radiación alcance la superficie terrestre.

B. Impiden que la radiación de la Tierra escape hacia el espacio.

C. Retienen en la atmósfera la radiación de longitud de onda corta.

D. Son un producto de combustión, la cual genera calor.

20. ¿De qué tipo de estructuras son ejemplo las extremidades pentadáctilas de mamíferos, 
aves, reptiles y anfibios?

A. Homólogas

B. Análogas

C. Vestigiales

D. Convergentes
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21. Unos científicos, estudiando pinzones de Darwin picomedianos (Geospiza fortis) en la isla 
de Daphne Mayor, en el archipiélago de las Galápagos, encontraron grandes diferencias en 
las formas de los picos.

¿Cuál es la explicación de esta variación en la forma del pico entre los distintos pájaros?

A. A los pinzones de Darwin picomedianos les crecen picos más grandes si hay competencia 
por el alimento.

B. Pertenecen a especies diferentes.

C. Están adaptados a dietas diferentes.

D. Cuanto más usa el pico un pinzón de Darwin picomediano, más grande se hace dicho pico.

22. La imagen muestra la medusa conocida como ortiga del mar del norte (Chrysaora melanaster).

¿A qué fílum pertenece C. melanaster?

A. Poríferos

B. Cnidarios

C. Platelmintos

D. Anélidos
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23. El cladograma muestra una teoría de cómo evolucionaron las especies de homínidos.

A. afarensis

A. africanus
A. garhi

K. platyops
P. aethiopicus
P. robustus
P. boisei
H. habilis
H. rudolfensis
H. ergaster
H. sapiens

¿Qué se puede deducir empleando la información del cladograma?

A. La especie más próxima a K. platyops es A. africanus.

B. A. afarensis está extinta.

C. El ADN de H. sapiens es el mismo que el de H. ergaster.

D. H. sapiens y P. robustus compartían un ancestro común.

24. En el diagrama se muestran algunos órganos asociados a la digestión del almidón. ¿Qué 
órgano produce amilasa?
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25. ¿Qué ocurre cuando se produce un corte en la piel de un dedo?

A. La protrombina se transforma en trombina.

B. La fibrina se convierte en fibrinógeno insoluble.

C. Las plaquetas producen anticuerpos para prevenir una infección.

D. Los glóbulos rojos liberan factores coagulantes.

26. Una persona se infectó con un patógeno y en una etapa posterior de su vida sufrió una 
reinfección con el mismo patógeno. En el gráfico se muestra la concentración de anticuerpos 
encontrados en la sangre que se produjeron en respuesta a estas dos infecciones.

Concentración 
de anticuerpos

Primera 
infección

Segunda 
infección

Tiempo / días

Intervalo

0 10 20 30 40 0 10 20 30 40

¿Qué razón explica el aumento más rápido en la concentración de anticuerpos tras la 
segunda infección?

A. El paciente había sido vacunado previamente con el anticuerpo.

B. Tras la primera exposición se había producido un almacenamiento de anticuerpos.

C. Se reprodujeron rápidamente linfocitos para formar células plasmáticas.

D. La segunda exposición resultó más infecciosa.
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27. ¿Qué sucede durante la inhalación?

Músculos intercostales externos Movimiento de las costillas

A. relajación descenso

B. contracción descenso

C. relajación ascenso

D. contracción ascenso

28. En el gráfico se muestran los cambios en el potencial de membrana en un potencial de acción.

Potencial 
de membrana 

/ mV

Tiempo / ms
0 1 3 52 4

– 90
– 70

+50

– 50

0

¿Cuál es el valor aproximado del potencial umbral?

A. –88 mV

B. –70 mV

C. –50 mV

D. +45 mV
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29. ¿Qué hormona regula las horas de sueño y el estado de vigilia?

A. Tiroxina

B. Insulina

C. Leptina

D. Melatonina

30. ¿Cuál es una función de la hormona luteinizante (LH) en el ciclo menstrual de la mujer?

A. Promover los rasgos sexuales secundarios

B. Inhibir la secreción de progesterona

C. Estimular que el folículo libere estrógenos

D. Desencadenar la ovulación




